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NIEDERSCHRIFT 
über die 

Sitzung des Ortschaftsrates Schneidlingen  am 24.01.2022 

 
Tagungsort: OT Schneidlingen Schulungsraum der FFW, Magdeburger Str. 25a 
Beginn der Sitzung: 17:30 Uhr   
Ende der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister/in 
Herr Martin Zimmermann  

Mitglieder 
Herr Marco Berger  
Herr Mario Zimmermann  

Protokollführer 
Frau Daniela Arnhold  

von der Verwaltung 
Herr Uwe Epperlein  
Herr Frank Schinke  

Gäste 
Herr Mario Schwarz  

Volksstimme 
Herr Rene Kiel  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Ingrid Engelmann  
Herr Ingo-Peter Walde  
 
Tagesordnung: 
 
TOP Vorlage Nr.  Betreff 
öffentlicher Teil: 
1.     Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung 
2.     Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
3.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, öffentlicher Teil 
4.     Abstimmung über die Niederschrift vom 18.10.2021, öffentlicher Teil 
5.     Einwohnerfragestunde 
6.     Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
7.  294/22  Regelung zur Verfahrensweise der Geschäftsordnung für den Ort-

schaftsrat Schneidlingen 
8.  299/22  1. Satzung über die Aufhebung von Satzungen zur Gewässerumlage 
9.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
10.     Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
nichtöffentlicher Teil: 
11.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-
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ordnung, nichtöffentlicher Teil 
12.     Abstimmung über die Niederschrift vom 18.10.2021, nichtöffentlicher 

Teil 
13.     Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
14.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
15.     Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
16.     Schließung der Sitzung 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 TOP  1.: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung 
    
Der Ortsbürgermeister, Herr Martin Zimmermann, eröffnet die Sitzung und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung fest.   
 
 TOP  2.: Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
    
Von insgesamt 5 Ratsmitgliedern sind 3 anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gege-
ben. 
 
Herr Walde ist entschuldigt.  
 
 TOP  3.: Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung, 

öffentlicher Teil 
    
Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung, öffentlicher Teil, vor.   
 
 TOP  4.: Abstimmung über die Niederschrift vom 18.10.2021, öffentlicher Teil 
    
Eine Abstimmung über die Niederschrift vom 18.10.2021, öffentlicher Teil, wurde vorge-
nommen. Es wurde wie folgt abgestimmt: 
 
 
3 JA Stimmen   NEIN   ENTHALTUNG  
 
 TOP  5.: Einwohnerfragestunde 
    
Bürger 1 – informiert, dass die Straßenlaterne in der Steingasse/Cochstedter Straße flackert. 
Diese Information nimmt das Bauamt mit. 
 
Weiterhin merkt er an, dass die Vertragsabschlüsse zu „Grüne Glasfaser“ sehr kontraproduk-
tiv gestaltet werden. 
 
Viele Bürger sind verunsichert, wenn ein Vertreter von „Grüne Glasfaser“ vor der Haustür 
steht und einen Vertrag abschließen möchte.  
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 TOP  6.: Informationen des Ortsbürgermeisters/der Verwaltung mit                        
Protokollkontrolle 

    
Es liegen keine Informationen des Ortsbürgermeisters / der Verwaltung, öffentlicher Teil, vor. 
 
 TOP  7.: Regelung zur Verfahrensweise der Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat 

Schneidlingen 
  294/22 
 
Der Stadtrat der Stadt Hecklingen beschloss in seiner Sitzung am 14.12.2021 mit Beschluss 
Nr. 292/21 die Geschäftsordnung für den Stadtrat der Stadtrat Hecklingen, seiner Ausschüs-
se sowie der Ortschaftsräte.   
 
Der Ortschaftsrat ist grundsätzlich verpflichtet, sich eine Geschäftsordnung zu geben, um 
verbindliche Regelungen für Verfahrensfragen und zu seiner Selbstorganisation zu treffen. 
Der Ortschaftsrat kann sich dabei entweder abweichend vom Stadtrat eine eigene Ge-
schäftsordnung nach § 81 Abs. 4 Satz 1 KVG LSA i. V. m. § 59 KVG LSA geben oder sich 
die Geschäftsordnung des Stadtrates zu eigen machen. Die Geschäftsordnung des Stadtra-
tes macht er sich zu eigen, wenn er sich keine eigene Geschäftsordnung gibt, da in diesen 
Fällen davon ausgegangen werden kann, dass die Geschäftsordnung des Stadtrates ent-
sprechend für den Ortschaftsrat Anwendung finden soll oder wenn er diesbezüglich einen 
ausdrücklichen Beschluss fasst, was aus Gründen der Rechtssicherheit und  -klarheit zu 
empfehlen ist (siehe II. Nr. 4 Handbuch für die Ortschaftsräte, Ministerium für Inneres und 
Sport).                 
 
  
 
Beschluss: Der Ortschaftsrat Schneidlingen beschließt, nach der Geschäftsordnung des 
Stadtrates, seiner Ausschüsse und Ortschaftsräte (beschlossen am 14.12.2021 / Beschluss 
Nr. 292/21) der Stadt Hecklingen, zu verfahren.  
  
mehrheitlich beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthalten 0  ausgeschlossen 0   
  
 TOP  8.: 1. Satzung über die Aufhebung von Satzungen zur Gewässerumlage 
  299/22 
 
Im Zuge der Behandlung des Ortsrechtes bei der Durchführung der Gewässerumlage wur-
den Satzungen erlassen, welche aufgrund fehlender Rückwirkung unwirksam waren.  

Diese formal noch bestehenden Satzungen werden rechtlich bereits durch neu gefasste Sat-
zungen überdeckt, welche eine wirksame Rückwirkung entwickeln. 

Die zu den Satzungen gehörenden Beschlüsse wurden in den zurückliegenden Sitzungsrol-
len bereits aufgehoben.  

Nunmehr sollen die Satzungen ebenfalls aufgehoben werden. Dies kann nur durch einen 
Satzungsbeschluss geschehen. 

Hierzu hat die Verwaltung die 1. Satzung zur Aufhebung von Satzungen zur Gewässerumla-
ge erarbeitet, welche Anhang zu dieser Beschlussvorlage ist. 

Die Verwaltung bittet um entsprechende Beschlussfassung.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat der Stadt Hecklingen beschließt die 1. Satzung über die Aufhebung von Sat-
zungen zur Gewässerumlage in der Fassung der Anlage zu dieser Beschlussvorlage. Die 



Stadt Hecklingen 

Sitzung des Ortschaftsrates Schneidlingen am 24.01.2022  Seite 4 von 5 

Satzung ist nach ihrer Ausfertigung im Amtsblatt des Salzlandkreises öffentlich bekannt zu 
machen und dem Salzlandkreis als Kommunalaufsichtsbehörde anzuzeigen.  
 
 
ungeändert empfohlen Ja 3  Nein 0  Enthalten 0  ausgeschlossen 0   
 
 TOP  9.: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
    
 
 
Herr Berger – Oststraße - Wie ist der aktuelle Stand? 
 
Herr Schinke – derzeit wird eine Baugrunduntersuchung durchgeführt. Im Anschluss dessen, 
ein Leistungsverzeichnis erstellt, ein Ausschreibungsverfahren vorbereitet und dann beginnt 
die Bauphase. Ein Beginn im Jahr 2022 ist vorstellbar, ein Fertigstellungstermin kann noch 
nicht genannt werden. 
 
 
Herr Berger – regt an, die Ratsunterlagen digital zu erhalten. 
 
Herr Epperlein-  
 
Die technischen Voraussetzungen müssen abgeprüft werden. Es muss datenschutzrechtlich 
abgeprüft werden, ob eine Nutzung des privaten Gerätes zulässig ist. 
   
Weiterhin erwähnt Herr Martin Zimmermann, dass er sein geliehenes I Pad von der Stadt 
Hecklingen nicht nutzt. Er möchte dieses wieder zurückgeben. 
 
Herr Berger – wird im Rathaus mit elektronischen Signaturen gearbeitet? 
 
Herr Epperlein - im Einwohnermeldeamt.  
 
Herr Berger - auch für interne Prozesse?  Dies wurde verneint. 
 
Herr Martin Zimmermann - Glascontainer Cochstedter Straße 
 
Es kommen immer wieder Beschwerden von Bürgern, dass sich nicht an die Öffnungszeiten 
der Container gehalten wird. Besteht die Möglichkeit, um Lärm zu vermeiden, ein Auffang-
netz in den Container einzusetzen. 
 
Herr Schinke - für die Container ist der Kreiswirtschaftsbetrieb zuständig. 
 
Auch ein anderer Standort für die Container stellt sich sehr schwierig dar.  
 
Der Bürger muss hier Kontakt mit dem Kreiswirtschaftsbetrieb aufnehmen. 
 
Die Grünfläche an der Wasserburg wurde wiederhergestellt. Es wird angefragt, ob diese Flä-
che wieder für Übungen mit den Kindern der Feuerwehr genutzt werden kann? 
 
Umrüstung Straßenlampen auf LED -  
 
Herr Schinke - die Umstellung der Straßenlaternen auf LED ist nach und nach geplant. 
 
Voraussetzung ist es, dass die Lampenschirme es hergeben. 
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Eine komplette Umsetzung auf LED ist wirtschaftlich nicht möglich. 
 
 TOP  10.: Anhörung zu aktuellen Sachverhalten 
    
Keine Informationen 
 
Ende des öffentlichen Teils: 18:15 Uhr   
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